

## 国足的「变」与「不变」

本报记者 李元浩

从5月27日开始,新一期中国男足在沈阳集结,全力备战2026年世界杯亚洲区预选赛36强战的最后阶段较量。国足在该阶段将进行两场比赛,分别是北京时间6月6日在沈阳对阵泰国队,以及6月11日在首尔挑战韩国队。

此次世预赛亚洲区36强赛已打完4轮比赛,国足目前以2胜1平1负位列小组第二,韩国队3胜1平高居第一。同组的泰国队和新加坡队分列三四位。在小组前两名晋级的前提下,国足本轮主场对阵泰国队的比赛至关重要,主场赢球拿下3分,国足就能提前一轮晋级18强赛;主场输球甚至平局,国足都将丧失出线主动权,还有可能提前出局。

自今年2月底出任中国男足主教练至今,伊万科维奇一直在对球队进行了解和调整。经过一系列考察和此前与新加坡队的两场世预赛实战,伊万科维奇和他的弟子们将在中泰之战中交出怎样的答卷尤为引人注目。

此前公布的国足新一期集训名单来看,对于球队阵容的调整和变化是主旋律。虽然其中有着部分主力队员或伤病或停赛的客观因素,但伊万科维奇依据自身执教思路改造球队的计划已付诸实施。

在入选本期国足集训名单的球员中,有多达9人是首次被伊万教练团队征调。其中既有阿兰、方昊、谢维军、拜合拉木等锋线球员,也有鲍亚雄、杨泽翔、徐皓阳、黄政宇和韩鹏飞等中场球员。由于球队头号得分手武磊本轮停赛,张玉宁、林良铭等进攻球员又遭遇伤病,如何利用现有人员重组国足进攻线,是以伊万科维奇为首的教练组在此次集训和比赛中急需解决的难题。

对此,前国脚李彦在接受记者采访时认为,国足现阶段的进攻套路并未磨合成型,武磊等主力球员的缺阵肯定影响不小,“但近期阿兰、艾克森等锋线球员的状态回升,韦世豪和方昊等球员也有不俗表现,可以给伊万科维奇更多选择”。

伊万科维奇的战术理念是比较注重团队配合和整体作战,善于根据对手特点制定针对性的战术安排。面对近年来进步明显的泰国队,此番主场作战的国足,在稳固防守的基础上寻找对手漏洞全力争胜,成为伊万科维奇的应对之道。

与国足目前受困“锋无力”的问题不同,现阶段的泰国队正遭遇防线成员的侵袭。从已经公布的人员大名单来看,此前两战韩国队的主力后卫球员班沙和米克尔森均因伤缺阵,可能将对泰国队的防线强度造成一定影响。

不过,此番征召了颂克拉辛、素帕楚、素帕那等强力锋线的泰国队日本籍主帅石井正忠,丝毫不掩饰对胜利的渴望,他直言最后两轮世预赛36强赛的目标是全取6分。按计划,泰国队将于5月29日重新集中,随后于6月2日前往沈阳备战。

面对这场“输不起”的战斗,国足教练团队提前一天抵达沈阳,全队在这场集结当天便展开首场训练课。为更好与实战接轨,国足训练大多安排在与两场世预赛比赛时间相近的晚间进行。

伊万科维奇在执教国足之初曾表示,自己相信中国有潜力,有机会在预选赛克服不利局面,通过努力实现获得世界杯资格的梦想,“中国足球将回到亚洲足坛应有的位置”。主场能否赢下泰国队,将是伊万科维奇重塑国足的“试金石”。

## 整合

## 青岛市市北区总工会举办职工运动会

本报讯(杨明清 记者张婧 通讯员匡国金)近日,山东省青岛市市北区第二届职工运动会在中联运动公园举行。本次运动会以“市北再聚力·燃聚新力量”为主题,弘扬劳动精神,传递社会正能量。

据悉,本届职工运动会集趣味性、协作性和竞技性于一体,设置跳高、跳远、铅球、100米、400米、800米、1500米、4×100米接力以及“勇往直前”“同舟共济”“足球九宫格”“快乐投篮”等趣味比赛项目。赛场上,职工们全情投入,不仅展现了他们平日里在工作中的坚韧与毅力,也展现出大家在运动场上的激情与活力。

市北区总工会常务副主席陶刚表示,本届职工运动会既是一场拼搏争先的体育赛事,也是一次踔厉奋发的风貌展示,体现出市北职工新风貌,推动市北职工体育事业高质量发展。

## 保定举行“恋乡”特色骑行活动

本报讯 近日,为扎实推进宜居宜业美丽乡村建设,“恋乡·骑行保定”活动满城站在河北省保定市满城区柿子沟正式拉开帷幕,来自各地的百余名骑行爱好者参与活动。

在全程6公里的活动现场,参赛选手一路骑行,打卡乡村民宿,品尝特色美食,感受和美乡村巨变。非遗展演、歌舞表演热闹非凡,特色产品展示区丰富亮眼,全面展示了满城区农业产业发展成果。为保障骑行活动顺利开展,满城区高度重视,交管、应急管理等部门提前安排专业保障力量,国网保定市满城区供电公司成立保电工作专班,提前对赛事涉及的线路、设备等进行了拉网式排查,确保活动稳定运行。(高航政 孙浩然)

## 纳达尔法网出局



北京时间5月28日凌晨,在巴黎进行的2024年法国网球公开赛男单第一轮比赛中,西班牙选手纳达尔0比3不敌德国选手兹维列夫,无缘下一轮。图为纳达尔在比赛中回球。新华社记者 孟鼎博 摄

朱婷回归,世界女排联赛澳门站连战强敌——

## 中国女排奥运席位争夺战提速

本报记者 朱亚男

5月29日晚,2024年世界女排联赛第二周分站赛将在中国澳门打响。本次世联赛澳门站备受瞩目,此前没能提前锁定巴黎奥运会资格的中国女排,将迎来荷兰、日本等同样在争取奥运资格的对手。

巴黎奥运会女子排球项目共有12个参赛名额,积分榜前四的土耳其女排、巴西女排、波兰女排和美国女排,以及排在第七、八位的塞尔维亚女排、多米尼加女排,已经通过去年的奥运资格赛直通巴黎。再加上东道主法国队,巴黎奥运会的女排参赛席位已有7个各归其主。

根据巴黎奥运会排球项目规则,2024年世界女排联赛三站小组赛(6月16日)的实时世界排名将决定奥运席位的归属。在根据世界排名分配席位时,首先要确保目前没有拿到席位的大洲有一支队伍晋级,因此在5张门票之中有两张会分别被亚洲和非洲排名第一的球队收入囊中。届时中国女排只要取得亚洲最高排名,就可以成功挺进巴黎。

剩余3个奥运资格将根据世界排名进行发放。在即时世界排名榜上,尚未获得奥运

席位的球队仅有意大利队(第四)暂时位居中国队之前。因此,中国女排即便未能以亚洲第一的身份进军巴黎,只要确保分数不被远低于自己的荷兰队所超越,依然可以凭借世界排名站上奥运舞台。

在世联赛首站里约热内卢站的比赛过程中,中国女排的世界排名曾短暂超越意大利和塞尔维亚升至第五位,但在多方胜负的影响下跌落至第六位。最终,队伍以世界排名总分积337.12分的总成绩结束了里约站的比赛,确保了亚洲第一的位置。

根据澳门站赛程,中国女排将在5月29日迎战荷兰女排,5月31日至6月2日分别与日本女排、泰国女排和意大利女排展开角逐。这就意味着,中国澳门站赛事将会是5个奥运门票争夺者之间的硬碰硬较量。尤其是中国女排对阵直接竞争对手日本女排的比赛,或将很大程度上决定谁将以亚洲第一的身份出征巴黎。

在澳门站较量中,中国女排将迎来主攻手朱婷的正式回归。今年4月,朱婷通过个人社交媒体发文,正式宣布在本届世联赛期间回归国家队,并称她此次归队的唯一目的,就是为中国女排夺取巴黎奥运会参赛资格尽一份力。中国澳门站的比赛,将是她自2021

年阔别国家队后的首次亮相。

2021年,中国女排在东京奥运会上止步小组赛,朱婷受困手腕旧伤,也陷入体能和伤病低谷,逐渐淡出国家队。2022年初,朱婷远赴西班牙接受手腕手术。过去两年,朱婷效力于意大利女排联赛斯坎迪奇俱乐部,边恢复伤病边找状态。随着情况好转,朱婷逐渐坐稳球队的首发位置,并发挥出重要作用。

上赛季,朱婷帮助斯坎迪奇队捧起欧联杯冠军。本赛季朱婷的状态继续提升,力助球队首次闯入联赛决赛。斯坎迪奇队公布的数据显示,过去两个赛季,朱婷参加了两届意甲、意大利杯、欧联杯、欧冠联赛,总共代表球队出场83次,得到1113分。此外,她在一传保障方面亦有不错表现:在一传环节,朱婷贡献595次一传,其中仅有64次失误,完美率达到25.2%。在数据榜上,朱婷扣球效率排在所有主攻的第一位,进攻的第二位。朱婷具备的全面能力和丰富经验,正是目前这支中国女排所需要的。

朱婷的回归,对于中国女排是个好消息。不过有个不容忽视的环节——队员之间的磨合。受伤病影响,朱婷已经很久未与队伍一同集训、比赛,与这支中国女排的默契度还有待提升。另一方面,如何正确“使用”朱



## 卡卡亮相 贵州「村超」



5月27日,“逐梦”冠军公益赛在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县“村超”球场举行。本次公益赛包括“逐梦”冠军青少年足球公益赛与“逐梦”冠军明星公益赛,巴西足球名宿卡卡、前中国女足队员王坤等亮相球场。

▲卡卡(左)和王坤在“逐梦”冠军明星公益赛中。

▶卡卡(中)和参赛球员握手。

新华社记者 刘续 摄

## 当我们谈论情绪价值时,我们在谈论什么

刘颖余

又帅又能打的辽宁男篮主帅杨鸣,其实也很能说。他在球队赢下G4(CBA总决赛第四场)后,对全场得到34分的弗格赞不绝口,并特意提到,“他的情绪价值非常高,甘愿做一些可能其他球队外援不愿做的事”。

情绪价值,是《咬文嚼字》编辑部评出的“2023年十大流行语”。杨鸣不仅能说,而且显然也在努力追赶潮流。

弗格对于辽宁男篮来说,情绪价值非常高。那么,对于广大球迷来说,CBA的情绪价值又是怎样的呢?

这恐怕就一言难尽了。

所谓情绪价值,按照百度百科的说法,是给人带来一切美好感受的能力,能引起正面情绪的能力。如今流行的“情绪价值”多是对外人际关系的描述,指的是一个人影响他人情绪的能力。但情绪价值本来是一个营销学概念,它能够具象化产品服务带给消费者的情感体验,是一种非物质性的附加价值。

CBA联赛是体育产品,也是公共服务,其情绪价值的重要性不言而喻。事实上,在这个漫长的赛季里,CBA牵动着无数球迷的神经和各种社会情绪,让人欢喜让人忧,几家欢乐几家愁。

竞技体育以胜负论英雄。对于不同地域的球迷而言,CBA的情绪价值或许有着天壤之别。“一二三四,我爱辽篮”,当辽宁

球迷的加油声,在不同的场馆响起,他们的情绪总是饱满的,心情也多是愉悦的。连续5年杀进总决赛,豪夺三连冠,并取得连续12场总决赛胜利,这样的伟业,即使放眼世界职业篮坛,亦不多见。在辽宁球迷的眼里,CBA的情绪价值显然极高,用杨鸣的话说,辽宁男篮是他们内心的灯塔,是无数游子的乡愁。

但对于广东、新疆球迷来说,本赛季的CBA则是另一种存在。广东球迷所有的美好回忆都停留在半决赛的前三场,而新疆球迷在这个一面倒的总决赛中,心情显然也说不上愉悦。

而对于更多数量、立场中立的球迷而言,他们更希望看到干净而激烈的高水平较量。但遗憾的是,今年的总决赛并不能带来这些。弗格越能打,赵继伟越出众,“玄冥二老”(韩德君、李晓旭)越是老当益壮,大多数球迷反而可能感觉失落。因为辽宁队的无所不能,恰恰是中国篮球的悲哀。

不信就看看G4一役中,新疆队球员出现的各种业余失误,各种眼神防守,各种空位不进……该场比赛,新疆全队三分球33投6中,罚球命中率只有53%。

这很辣眼睛,却正是中国篮球的现实。甚至赵继伟帮助球队夺冠后,依然为自己在国家队的不佳表现而内疚:“我们没有太多感慨的东西,过去的夏天对我打击比较大……我还应该想办法提高一点,跟世界水平再近一点儿。”

当我们观看CBA时,总会想起过去那

个苦涩的夏天。这当然不是一种美好的联想,但我们却怎么也绕不开,赶不走,才下眉头,又上心头。更不用说,这个赛季多次出现的争议性判罚、不同地域球迷间的相互撕骂——当下的CBA能带来多少情绪价值,可想而知。

而同一个联赛,曾经无数次上演“八一精神”和“八一奇迹”:三从一大的严酷训练、张劲松的搏命防守、刘玉栋膝盖的碎骨头、“微波炉”李楠的“即插即用”和“时刻准备着”……那些昂扬和美好,那种正能量的冲击,超越胜负,也穿越时空,至今让人回味无穷。

当我们谈论情绪价值时,我们在谈论什么?我们在谈论中国篮球当下的沉沦,也在怀念曾经明亮的过往,并依然保持内心的不甘和希冀。

那些希冀,正在人们内心发芽、生长。譬如新疆飞虎队长阿不都沙拉木的誓言:“我会记住刚刚从辽宁更衣室传来的欢呼声,这个夏季,当我坚持不下去的时候,会记得这个声音,这是我的动力。”譬如孤独的新疆球迷巴亚尔在辽宁体育馆和1万多主场球迷美好而温馨的互动;譬如当总冠军颁奖仪式举行时,1万多新疆主场球迷依然没有离席,为冠军欢呼,为亚军打气……

这也是我对于中国篮球失望却不绝望的理由。

声音

国际中体联足球世界杯中国队包揽男、女组冠军——

## 校园足球全力构建青训“蓄水池”

本报记者 刘兵

近日,为期9天的2024年国际中学生体育联合会(简称“中体联”)足球世界杯赛在辽宁省大连市落幕。本届赛事共有来自新西兰、德国、墨西哥、土库曼斯坦等33个国家和地区的55支球队参加。作为东道主的中国队共派出男、女各三支队伍参赛。最终决赛中,中国男子一队和女子二队分别战胜乌干达一队和肯尼亚队,双双夺得冠军。

据悉,国际中体联足球世界杯是全球水平最高、影响力最大的中学生足球赛事,其前身是始于1972年的世界中学生足球锦标赛。2022年,经国际中体联与国际足联协商,正式将世界中学生足球锦标赛全新升级,改为现名。

值得一提的是,本届赛事报名国家或地区中,曾进入国际足联足球世界杯16强的球队占比近一半,不少球队展现出不俗的实力。中国队虽然包揽男女组冠军,但夺冠之路并不平坦。尤其是两场决赛中,中国队在常规时间和对手战平,最终通过点球大战才险胜登顶。

业内人士看来,中国队能取得这样的好成绩,主要在于准备充分。以去年首届青运会足球取得好成绩的队伍为班底,中国队的阵容磨合较好。

近年来,中国足球持续处于低谷期,不仅男足水平持续下滑,女足距离世界先进水平也有拉大的趋势。为此,中国足协和教育部门对校园足球高度重视,希望培养更多青少年足球人才。2015年印发的《中国足球改革发展总体方案》中,明确提出要“实现青少年足球人口大幅增加”这一目标。

在本次中体联世界杯激战正酣之际,大连、郑州、济南、成都、毕节、武威、赣州、延边等8个地区,被教育部确定为全国首批青少年校园足球高水平综合改革试验区。据悉,综合改革试验区将制定标准,从学校足球课时数、专兼职足球教师数、区域足球场数等多维度,加强青少年足球人才梯队建设,提高青少年足球竞技水平。

记者了解到,发挥足球的育人功能,培养全面发展的人才,如今已成为越来越多学校的选择,国内青少年足球人口正在明显增加。数据显示,截至2022年7月,全国共设立3.28万所校园足球特色学校,成为构建高效青训体系的“蓄水池”。

不过,在著名足球评论员张路看来,校园足球要以兴趣导向为主,不能过分强调成绩。“过分强调成绩的结果就容易产生功利化思维,结果是一段时间找了一批孩子猛练,最终他们中的极少数人成为职业球员,其他人一事无成,从而打消孩子们练球的积极性。”

如何能搞好校园足球,克罗地亚中学生男足领队戈兰·拉巴什的看法值得国内深思。他表示,本次克罗地亚队参赛的球员来自小城瓦拉日丁附近的几所学校,学生们完全以兴趣结伴在一起,利用课余时间训练。“只要乐于踢球的孩子越来越多,有良好的选拔机制,中国足球水平一定能提高。”

据悉,江苏省苏州市和海南省将先后承办2026年和2028年两届国际中体联足球世界杯。这从侧面反映出中国发展校园足球,培养更多青少年足球人才的决心。以本次赛事的双冠为契机,能否扎实搞好校园足球,培养更多、更优秀的足球人才,助力中国足球早日实现突破,值得进一步观察。